

近日，关于“新冠病毒去哪儿了”的问题引起广泛讨论。多省市疾控中心发布提示，目前多地处于病例散发状态，尚未检测到新的变异株。与此同时，随着天气变暖，有网友发出疑问——新冠病毒还会有些变化？进入春夏季节后，新冠病毒会消失吗？

新冠病毒去哪了？它会消失吗？



2月7日，游客在泰国曼谷大皇宫景区游览。6日，泰国迎来中国试点恢复出境团队旅游业务的首批中国团队游客。
新华社发

如何看待当前病例散发状态？

据人民日报健康时报客户端报道，近期，大家感觉身边的新冠感染者很少了。北京、湖北、四川等多省市疾控中心发布最新提示，目前多地处于病例散发状态，尚未检测到新的变异株。

对此，北京佑安医院呼吸与感染性疾病科主任医师李侗曾向记者解

释，病例散发是因为过去一两个月内，大部分地区超过80%的人感染后形成了免疫屏障。他表示，短时间内不会再出现类似之前的大量感染。不过，由于还有一小部分人没有感染，这种散发有可能导致今后出现下一轮疫情。

再感染会受到哪些因素影响？

李侗曾表示，病毒传播需要有易感人群，一旦大家抗体水平较低后，就有可能引发下一轮。如果病毒不发生特别明显的变异，之前感染所产生的抗体能够保护半年以上，下一轮感染时间可能是半年以后。

德国埃森大学医学院病毒研究所教授陆蒙吉认为，中国后续新冠病毒传播可能呈波动式，出现时间和病毒传播情况会受到新毒株出现、气候变化、大规模的人群流动（如5月劳动节旅游高峰）等影响。

人群抗体水平下降后该如何应对？

李侗曾介绍，即使抗体水平下降，但由于每个人不同步，有人可能抗体水平下降快，有人下降慢，保护作用持续时间长，因此下一轮或是有人先感染，有人后感染，疫情高峰不会来得这么快、这么猛，不会再发生短时间内大量感染的情况。

李侗曾认为，免疫力低下、没有

接种疫苗的人群可能会是下一轮疫情中较早的一批，而已经感染过的人，尤其是接种过疫苗的人，他们在接种疫苗基础上的感染叫突破性感染，这部分人即使二次感染，或者第三次感染，成为重症或危重病例的风险也会比较小。

新冠病毒会消失吗？

陆蒙吉向记者表示，中国疾控中心最近公布的部分数据提示，新冠病毒目前没有消失，也不能把当前疫情感染情况的缓解当作结束。“这是一种错位的认知。”他说。

李侗曾认为，目前来看，新冠病毒不太可能像2003年SARS那样完全消失。他解释称，全球新冠传染情况不同步，有的地方现在新发病例已经很少，有的地方持续存在，还有很多地方反复出现疫情高峰。社会面上

还存在感染者，大家就都有再感染的风险。他判断，新冠病毒感染可能会像流感一样有阶段性，不会完全消失。

“总体上，今后需要重点防护的人群还是老年人，免疫力低下、基础疾病患者等脆弱人群。”李侗曾建议，一方面要坚持戴口罩、勤洗手、多开窗通风，保持社交距离。另一方面，可通过再次接种疫苗来提高防护水平。
(据中新社电)

新冠「乙类乙管」满月记

2月6日，香港与内地全面通关首日共28万人次出入境。同日，文化和旅游部试点恢复全国旅行社及在线旅游企业经营中国公民赴有关国家出境团队旅游和“机票+酒店”业务。当天凌晨，全国相关出境旅游团队从各地陆续出发。

时隔3年，这一“进”一“出”重新开启的时间点，也恰与新冠病毒感染“乙类乙管”“满月”时间点几近相合。

一个月前，1月8日零时起，全国各机场恢复原有入境旅客流程，不再要求入境旅客进行落地核酸和集中隔离。透过镜头，我们看到一幕幕激动落泪的久别重逢。热烈拥抱的场景，成为疫情防控新阶段正式开启的绝佳注脚。

1月8日起，我国将新冠病毒感染从“乙类甲管”正式调整为“乙类乙管”。“保健康、防重症”成为新阶段的防控工作目标。“做好自身健康的第一责任人”，既是呼吁，也是每个人在生活中的切身感受。

这一个月里，我们见证了春运的汹涌人潮。据国家铁路局消息，1月21日至27日，全国铁路发送旅客5017.4万人次，同比增长57.0%，恢复至2019年的83.1%。假期末的返程客流高峰中，曾连续两天突破千万人次。提着大包小包的旅客们挤上列车，“有钱没钱，回家过年”，吃上一口家乡饭让多少人热泪盈眶。

有些痕迹似乎要彻底从我们生活中抹去了，我们开始触摸到这种改变的“实感”：进站时只需要刷身份证，返乡后不再有填报防疫信息的卡口，回家前后不需要核酸检测，“封控”这个词以极快的速度被记忆封存；大小景区、商场及文娱场所人头攒动，春节档几部电影上演得如火如荼；好吃的餐馆爆满排队，老板在朋友圈频繁发着“翻台”“营业额创新高”的信息；年轻人也开始在各种群里询问，自己喜欢歌手的演唱会是否开始抢票了。

但是，有些痕迹还在，一些问题我们还在探索着解决。比如，人们时不时就会看到路旁停止使用的核酸亭，然后感慨一番沧海桑田。即将开学，人们也开始讨论，大学到底该如何有序向社会开放，中小学生上课前要怎么做健康监测。

细微处始终提醒我们，新冠疫情并没有结束。公共场所中，尽管有些人已经不肯好好戴口罩了，但是更多人选择了N95口罩，作为保护自己的首要工具。

国务院联防联控机制发布的数据显示，在1月8日“乙类乙管”正式施行之前，全国发热门诊就诊人数、急诊就诊人数、阳性住院重症患者人数，就已陆续到达峰值。春节期间，疫情防控工作平稳有序。

目前，全国整体疫情已进入低流行水平，各地疫情保持稳步下降态势。人们在期盼着回归正常生活。也有人认为，新冠已经从诸多方面改变了我们，不如朝前看，努力寻找新的可能性。

从更为宏观的层面上，政府在积极进行着下一步的准备。国务院联防联控机制在数次公开发布中均提到，未来会依法动态采取适当的限制聚集性活动和人员流动等措施，压制疫情高峰。还有，针对养老机构、学校、社会福利机构等人群集中场所和重点机构，针对老年人、基础病人群等脆弱人群，针对医疗卫生机构如何做好准备，针对农村地区等医疗薄弱环节，针对疫情监测，指导方案和有关措施都在持续明确、推进。

回家时的拥抱，出行时的兴奋，升腾的烟火，熬过的病痛……在“失去”的同时也“得到”，不忘“悲伤”的同时也坚定怀抱“希望”，这个春天注定承载着太多的意义。记忆不灭，我们终将前行。
(据《中国青年报》)